

СОЦИОЛОГИЯ

Скок Н.И.

(Тюменский государственный нефтегазовый университет, г. Тюмень, Россия)

Родионова С.Д.

(Управление социальной защиты населения администрации, г. Ноябрьск, Россия)

Феноменология северной бедности

Дан краткий анализ теоретических подходов к изучению российской бедности. Представлены позиции ряда социологов о причинах и последствиях малообеспеченности в России и зарубежом. На основе данных собственных социологических исследований обозначены характерные черты, присущие малообеспеченным семьям, проживающим в условиях северного города, расположенного на территории благополучного ЯНАО. Несмотря на то, что уровень проявления малообеспеченности в г. Ноябрьске почти в 3 раза ниже среднероссийского, тем не менее, количество таких граждан составляет 4600 человек. Социальные, профессиональные и психологические характеристики представителей малообеспеченных семей мало отличаются от описанных другими исследователями. На основании результатов собственных исследований авторы обращают внимание на нередкое проявление феномена воспроизводства бедности в последующих поколениях малообеспеченных граждан. Авторские исследования позволяют сделать вывод о необходимости привлечения к решению проблемы бедности в северном городе Ноябрьске не только институциональных, но и неинституциональных механизмов для преодоления проявлений патернализма у представителей малообеспеченных семей.

Ключевые слова: малообеспеченность, бедность, патернализм, факторы малообеспеченности, доходы, расходы, малообеспеченные семьи, воспроизводство бедности, депривация.

19 июля 2014 г.
